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Gemeinde 
Gutenzell-Hürbel 

 
 
 
 

 

Bericht aus der letzten öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 22.07.2019 
 

 
 
 
Verpflichtung von Gemeinderäten 
 
Bürgermeisterin Wieland verpflichtete nachträglich noch Herrn Dr. Joachim Fels als neuen Ge-
meinderat. Dieser war bei der konstituierenden Sitzung am 15.07.2019 beruflich verhindert.  
 
 
 
Bürgerfragestunde 
 
Aus der Bürgerschaft wurden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
Bausachen 
a) Neubau eines Geräteschuppens, Flst. 2132, Niedernzell, Gemarkung Gutenzell 
b) Neubau eines Einfamilienhauses mit anschließender Doppelgarage, Ziegelstädele, Flst. 

126/25, Gemarkung Gutenzell 
c) Neubau Einfamilienhaus mit Einliegerwohnung und Garage, Flst. 126/24, Gemarkung Gu-

tenzell 
d) Anbau Lagerhalle mit Ausstellungsraum und Büro, Neubau Wohnhaus mit Garage als 

Betriebsleiterwohnhaus, Abbruch Stall, Schuppen und Güllengrube, Flst. 486 u. 481, Zil-
lishausen, Gemarkung Hürbel 

 
a) Neubau eines Geräteschuppens, Flst. 2132, Niedernzell, Gemarkung Gutenzell 

 
Der Gemeinderat lehnte das gemeindliche Einvernehmen bei einer Enthaltung und 13 Nein-
Stimmen ab.  
 

b) Neubau eines Einfamilienhauses mit anschließender Doppelgarage, Ziegelstädele, Flst. 126/25, 
Gemarkung Gutenzell 
 
Der Gemeinderat erteilte hierzu einstimmig das gemeindliche Einvernehmen. 
 

c) Neubau Einfamilienhaus mit Einliegerwohnung und Garage, Flst. 126/24, Gemarkung Gutenzell 
 
Der Gemeinderat erteilte hierzu einstimmig das gemeindliche Einvernehmen. 
 

d) Anbau Lagerhalle mit Ausstellungsraum und Büro, Neubau Wohnhaus mit Garage als Betriebs-
leiterwohnhaus, Abbruch Stall, Schuppen und Güllengrube, Flst. 486 u. 481, Zillishausen, Ge-
markung Hürbel 
 
Der Gemeinderat erteilte hierzu einstimmig das gemeindliche Einvernehmen. 
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Wahl der Stellvertreter der Bürgermeisterin 
 
Gemäß § 48 Abs. 1 Gemeindeordnung für Baden-Württemberg (GemO) bestellt der Gemeinderat 
aus seiner Mitte einen oder mehrere Stellvertreter des Bürgermeisters. In der Hauptsatzung der 
Gemeinde Gutenzell-Hürbel ist bestimmt, dass zwei Stellvertreter aus der Mitte des Gemeindera-
tes gewählt werden. Als 1. Stellvertreter soll ein Gemeinderat aus dem Gebiet der früheren Ge-
meinde Hürbel gewählt werden. 
 
Zu den Stellvertretern der Bürgermeisterin wurden gewählt 
� 1. Stellvertreter:  Dr. Joachim Fels 
� 2. Stellvertreter:  Gerhard Gropper 
 
 
 
Wahl der Vertreter des Gemeinderates für verschiedene Verbands- und Ausschussgremien 
 
Im Nachgang zu der Kommunalwahl 2019 sind die gemeinderätlichen Ausschüsse neu zu beset-
zen sowie die Vertreter in den beteiligten Zweckverbänden und der Verwaltungsgemeinschaft neu 
zu wählen. 
 
Als Vertreter in der Verwaltungsgemeinschaft Ochsenhausen wurden gewählt: 
� Dr. Joachim Fels (Vertreter: Michael Braun) 
� Gerhard Gropper (Vertreter: Franz Keller) 
 
Als Vertreter im Zweckverband Gruppenwasserversorgung Gutenzell wurden gewählt: 
� Franz Keller (Vertreter: Rainer Mayerhofer) 
� Anton Laux (Vertreter: Oliver Bopp) 
� Claudia Schad (Vertreter: Heike Keller) 
� Wolfgang Bock (Vertreter: Franz Böckh) 
� Gerhard Gropper (Vertreter: Sebastian Dziadek) 
 
Als Vertreter im Abwasserzweckverband Rottal wurde gewählt: 
� Claus Weber (Vertreter: Anton Laux) 
 
Als Vertreter im beratenden Kindergartenausschuss wurden gewählt: 
� Claus Weber (Vertreter: Oliver Bopp) 
� Heike Keller (Vertreter: Joachim Fels) 
� Rainer Mayerhofer (Vertreter: Sebastian Dziadek) 
� Wolfgang Bock (Vertreter: Franz Böckh) 
 
Im Abwasserzweckverband Mittleres Rottumtal, im Wasser- und Bodenverband Rottal sowie im 
Wasserverband Rottumtal ist die Gemeinde Gutenzell-Hürbel jeweils mit einem Sitz vertreten. Die-
ser wird kraft Amtes von der Bürgermeisterin übernommen. Somit waren hier keine weiteren Ver-
treter zu wählen. 
 
 
 
Kindergartenbedarfsplanung 
 
§ 3 Kindertagesbetreuungsgesetz (KiTaG) verpflichtet die Städte und Gemeinden, eine Kindergar-
tenbedarfsplanung zu betreiben, um auf ein ausreichend bedarfsgerechtes Betreuungsangebot für 
Kinder über und unter drei Jahren hinzuwirken. Der bestehende Kindergartenausschuss hat in 
seiner Sitzung am 23.05.2019 die allgemeine Situation an den beiden Kindergärten St. Franziskus 
in Gutenzell und Don Bosco in Hürbel erörtert. Die Verwaltung hat parallel dazu einen Kindergar-
tenbedarfsplan erstellt. 
 
Der Gemeinderat hat vom vorliegenden Kindergartenbedarfsplan mit Stand vom 01.03.2019 
Kenntnis genommen. Die Verwaltung wurde beauftragt, diesen dem örtlichen Träger der öffentli-
chen Jugendhilfe vorzulegen und jährlich fortzuschreiben.  
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Vergabe Anlegen von Urnengräbern Friedhof Gutenzell 
 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung am 20.05.2019 die Ausschreibung der Anlegung von Urnen-
gräbern auf dem Friedhof in Gutenzell beschlossen. Im Bereich bei der Aussegnungshalle sollen 
zehn Urnengräber entstehen. Die Baumaßnahme wurde beschränkt ausgeschrieben. Günstigster 
Bieter war die Firma Dodel aus Laupheim. 
 
Der Gemeinderat hat bei einer Enthaltung und 13 Ja-Stimmen beschlossen, den Auftrag für die 
Anlegung der Urnengräber auf dem Friedhof in Gutenzell an die Firma Dodel aus Laupheim zur 
Bruttoangebotssumme von 15.399,79 Euro zu vergeben. Die Bauleitung soll die freie Garten- und 
Landschaftsarchitektin Frau Kurasch aus Staig übernehmen.  
 
 
 
Vergabe Straßenentwässerung und Breitband Hardtweg Gutenzell 
 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung am 20.05.2019 die Ausschreibung der Erneuerung der Stra-
ßenentwässerung und Breitband (Rohrverbandverlegung) im Hardtweg in Gutenzell beschlossen. 
Die Baumaßnahme wurde am 03.06.2019 beschränkt ausgeschrieben. Günstigster Bieter war die 
Firma Gebrüder Schliesser aus Wain.  
 
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, den Auftrag für die Baumaßnahme Straßenentwäs-
serung und Breitband im Hardtweg in Gutenzell an die Firma Gebrüder Schliesser in Wain zur 
Bruttoangebotssumme in Höhe von 59.628,04 Euro zu vergeben.  
 
 
 
Vergabe Wasserleitung / Ringleitung Huggenlaubacher Weg bis Sportgelände Hürbel 
 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung am 20.05.2019 die Ausschreibung der Wasserleitung / Ringlei-
tung Huggenlaubacher Weg bis zum Sportgelände Hürbel beschlossen. Die Baumaßnahme wurde 
am 28.05.2019 beschränkt ausgeschrieben. Günstigster Bieter war die Firma Gebrüder Schliesser 
aus Wain. 
 
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, den Auftrag für den Bau der Wasserleitung / Ring-
leitung vom Huggenlaubacher Weg bis zum Sportgelände Hürbel an die Firma Gebrüder Schlies-
ser in Wain zur Bruttoangebotssumme in Höhe von 80.689,02 Euro zu vergeben. 
 
 
 
Vergabe Endausbau Asphaltfeinbelag Baugebiet „Waldenäcker“ in Hürbel 
 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung am 20.05.2019 die Ausschreibung des Endausbaus Asphalt-
feinbelag im Baugebiet „Waldenäcker“ in Hürbel beschlossen. Die Baumaßnahme wurde am 
23.05.2019 beschränkt ausgeschrieben. Günstigster Bieter war die Firma Käser aus Wolfegg. 
 
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, den Auftrag für den Endausbau Asphaltfeinbelag im 
Baugebiet „Waldenäcker“ in Hürbel an die Firma Hubert Käser aus Wolfegg zur Bruttoange-
botssumme in Höhe von 24.148,30 Euro zu vergeben.  
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Vergabe Erneuerung Kanalisation und Wasserleitung in der Edelbeurer Straße / Alpenweg / 
Schäferberg in Gutenzell 
 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung am 20.05.2019 die Ausschreibung der Sanierung bzw. Aus-
tausch der Kanalisation und Wasserleitung in der Edelbeurer Straße / Alpenweg / Schäferberg in 
Gutenzell beschlossen. Die Baumaßnahme wurde am 21.06.2019 beschränkt ausgeschrieben. 
Günstigster Bieter war die Firma Gräser aus Ochsenhausen. 
 
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, den Auftrag für die Sanierung bzw. den Austausch 
der Kanalisation und Wasserleitung in der Edelbeurer Straße / Alpenweg / Schäferberg an die Fir-
ma Gräser aus Ochsenhausen zur Bruttoangebotssumme in Höhe von 278.359,92 Euro zu verge-
ben.  
 
 
 
Vergabe der Erneuerung Kanalisation / Hochwasserschutz Ochsenhauser Straße in Guten-
zell 
 
Der Gemeinderat hat im Rahmen der Haushaltsberatung die Notwendigkeit der Erneuerung der 
Kanalisation und der Straßeninstandsetzung in Anbetracht des Hochwasserschutzes festgestellt. 
Bei der anschließenden Kamerabefahrung wurde festgestellt, dass ein weiteres Teilstück des Ka-
nals in Richtung der Hürbler Straße defekt ist. Dieses musste noch zusätzlich mit ausgeschrieben 
werden. Die Baumaßnahme wurde am 25.06.2019 beschränkt ausgeschrieben. Günstigster Bieter 
war die Firma Schwall aus Laupheim.  
 
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, den Auftrag für die Ausführungsplanung an das 
Ingenieurbüro Fassnacht aus Bad Wurzach zu vergeben. Gleichzeitig wurde einstimmig beschlos-
sen, den Auftrag für die Erneuerung der Kanalisation / Hochwasserschutz und der Straßeninstand-
setzung in der Ochsenhauser Straße an die Firma Schwall aus Laupheim zur Bruttoange-
botssumme in Höhe von 68.512,54 Euro zu vergeben.  
 
 
 
Breitband 
a) Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise der Mitverlegung im Rahmen des 

Backboneausbaus vom Landkreis Biberach 
b) Auftragsvergabe Mitverlegung Breitbandleerrohre Dissenhausen 
 
a) Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise der Mitverlegung im Rahmen des Back-

boneausbaus vom Landkreis Biberach 
 
Der Landkreis Biberach beabsichtigt, im Zuge der Breitbanderschließung ein kreisweites Back-
bonenetz aufzubauen und dabei auch in der Gemeinde Gutenzell-Hürbel Kabel zu verlegen. 
Um Synergieeffekte bei den Tiefbauarbeiten zu nutzen, wird die Gemeinde Gutenzell-Hürbel 
parallel dazu bereits Kabel des späteren Gemeindenetzes in dem ohnehin bereits offenen Gra-
ben mitverlegen.  
 
Hierzu hat der Gemeinderat bei einer Gegenstimme und 13 Ja-Stimmen beschlossen, sowohl in 
Gutenzell als auch in Hürbel an den jeweiligen PoP-Standorten je ein Multifunktionsgehäuse 
„MFG 18“ aufzustellen. Ein solches Gehäuse kostet rund 15.000 Euro. In den Weilern soll zu-
dem über das parallele Verlegen von Grundstückanschlüssen beziehungsweise über erforderli-
che Straßenquerungen individuell beschlossen werden. 
 

b) Auftragsvergabe Mitverlegung Breitbandleerrohre Dissenhausen 
 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde vertagt.  
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Modernisierung Netzwerkverkabelung Rathaus 
 
In Vorbereitung auf den Austausch von PC-Arbeitsplätzen im Rathaus muss dringend auch die 
Netzwerkverkabelung modernisiert werden. Derzeit sind in dem Gebäude überwiegend Cat-3-
Kabel aus dem Jahre 1996 vorhanden. 
 
Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, den Auftrag für den Austausch und die Modernisie-
rung der Netzwerkverkabelung im Rathaus Gutenzell an die Firma BOA aus Laupheim zur Brutto-
angebotssumme von 5.389,21 Euro zu vergeben.  
 
 
 
Verschiedenes 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurden verschiedene Themen angesprochen 
- Anliegen für die bevorstehende Verkehrsschau 
- Weitere Optimierungen beim Einlaufschacht am Schwarzen Berg in Hürbel 
- Kontrolle des Bauzwanges in Baugebieten 
- Beschädigtes Buswartehäuschen in Dissenhausen 
- Verkehrsprobleme in Kreuzungsbereich beim Gasthaus Adler in Hürbel 
 
 
 


